Ha cuHmakcu4ecKkoM yposHe ans OLEHKM KonnyecTBa MHGOpPMaLMmM NCNONb3YT
BEPOATHOCTHbIE METOAbI, KOTOPbIE MPUHUMAKOT BO BHMMaHMNE TONbKO BEPOSITHOCTHbIE
CBOWCTBA MH(OPMALMN 1 HE YY4UTLIBALOT ApYyrue (CMbICIOBOE COAEPXaHMe, MOIe3HOCTb,
aKTyanbHOCTb U T. f.). Pa3paboTaHHble B cepegmHe XX B. MAaTeEMaTUYECKME U, B YaCTHOCTMU,
BEPOSITHOCTHbIE METOAbI MO3BONNM CHOPMUPOBATL MOAXOS, K OLIEHKE KONNYeCTBa
MH(OPMALMM KaK K MEpe YMEeHbLUIEHWs HeonpeaeneHHOCTY 3HaHUN. Takon NMoaxog,
Ha3blBaeMbIN TAKXKE BEPOSITHOCTHbBIM, MOCTY/IMPYET NMPUHLMI: €C/IM HEKOTOPOE coobLeHne
MPUBOAMUT K YMEHbLUEHUIO HEONpPeaeNeHHOCTN HaWMX 3HAHMIN, TO MOXHO YTBEPXAATb, YTO
Takoe coobueHre cogepXnT nHdopmaymio. MNMpu aTom coo6u_|,eH|/|;| cogepxaT nHhopMaumio
0 KaKnx-nnbo cobbITUSAX, KOTOPbIE MOTYT PeanM30BaTbCs C PA3INYHbIMU BEPOSITHOCTSIMMA.
dopmyny ans onpegeneHms Konm4ecTra MHpopmauum gns cobbITUIN C pa3nnyHbIMU
BEPOATHOCTSIMU M NOJTy4aeMbIX OT ANCKPETHOIO MCTOYHUKA MHDOPMaLMM NPeaaoXmII
amMmepuKaHcknm yyeHbin K. LLleHHOH B 1948 . CornacHo 31ou hopMye KOIM4eCcTBO
MHMOPMaL N MOXET BbITb ONpeaeneHo cnegyrLwmm obpasom:




dopmyna LeHHOHa

N

1=~ ) p;-log:p;

i=1

ne | - konnyecTBo MHGopmaumn; N - KONMYeCTBO BO3IMOXHbIX COObITUN
(coobueHnii); p, - BEPOSTHOCTb OTAENbHBIX COObITUN (COOOLEeHNI); 2 ~
MaTeMaTUYEeCKNI 3HAK CyMMbI Ymcen (rpedeckast byksa cmrma).




3HaK CyMMbl

n

Zai=a1+az+...+a.n

i=1




® nMpumep

® TpebyeTca onpenenntb, KaKoe KONMYECTBO MHGOpMaLMK
MOXHO MOJTy4MTb NOC/IE peanmn3aumnm ogHoOro U3 WecTu
cobbITUN. BepoaTHOCTb NepBOro cobbiTus coctaensiet 0,15;
BTOpOro - 0,25; TpeTbero - 0,2; yerseptoro - 0,12; nATOro -
0,12; wectoro-0,1,7.e. P, =0,15; P,=0,25; P,=0,2; P, =0,18;
P.=0,12; P_=0,1.




@® PeuweHue.

I=—(P,- log2P| + P, - 1og,P, + P; - log, P; + Py - log) Py +
+ Ps - 10g,Ps + Py - 102,P¢) =—(0.15 - 102,015 + 0,25 - 10g,0,25 +
+0,2-102,0,2 + 0,18 - 1og,0,18 + 0,12 - 10g,0,12 + 0,1 - log,0,1) Gur.

I=2,52 6uT.




) [Ans KonuMYecTBeHHOro onpeaeneHus (oUeHKn) nobon hrusnyeckom BeTMYMHbI
HeobxoaAnmMo onpegennTb eguHNLY NU3MEPEHUS, KOTOPAsi B TEOPUN U3MEPEHUI
HOCUT Ha3BaHMe Mepbl. KaK y)xe oTMeyvanock, nHhopmaumto nepeg obpabotkon,
nepepayen 1 XxpaHeHeM HeobXoaMMO NOABEPTrHYTb KOAMPOBAHMIO.
KognpoBaHue Npon3BoanTCsl C MOMOLLbIO CMelunanbHbiX andaBUTOB (3HAKOBbIX
cuctem). B nHdopmaTumke, n3y4vatollen npoLecchl NonyyeHms, obpaboTku,
nepepayn n xpaHeHUst MHOpPMaLMM C MOMOLLbIO BbIYUCIUTENbHbIX
(KOMMNBIOTEPHbIX) CUCTEM, B OCHOBHOM MCMO/b3YeTCS ABONYHOE KOANPOBaHMeE,

Nnpm KOTOPOM NCMOJTIb3YETCA 3HAKOBaAA CNMCTEMaA, COCTOALWadA N3 ABYX CMMBOJ1I0OB Owu
1.




® licxoas 13 BepOATHOCTHOMO NOAXOAa K onpeaeneHunio KonmyecTsa MHdopMaLmm
3TV ABa CMMBOJ/1A ABONYHOM 3HAKOBOW CMCTEMbI MOXHO PacCMATPMBATb KaK [Ba
Pa3NIMYHbIX BO3MOXHbIX COObITMS, NO3TOMY 32 €ANHNLY KONMYECTBA
MHMOPMaLMN NPUHSATO TaKOE KOIMYECTBO MHMOPMaLMKN, KOTOPOE COOEPKNT
coobLleHMe, yMeHbLLatoLLee HeEONPeAeNeHHOCTb 3HAHMS B ABa pa3a (go
NONy4YeHUs COBbITUN X BEPOSATHOCTb paBHa 0,5, nocne nonyvyeHus - 1,
HeonpeaeneHHOCTb YMEHbLLAEeTC COOTBETCTBEHHO: 1/0,5=2, T. e. B 2 pa3a).
Takas egnHMLa n3MepeHnsa MHopMaLnm Ha3biBaeTCcsl BUTOM (OT aHr. CI0Ba
binary digit - pponyHas undpa). Taknm obpasom, B Ka4eCTBe Mepbl /151 OLEHKMN
KONn4yecTBa MHMOPMaLMM HA CUHTAKCMYECKOM YPOBHE, NP YC0BUM BONYHOIO
KOANPOBAHUS, NPUHAT OAUH OUT.




® Cnepyouen No BenNYNHe eAuHNLEN N3MEPEHMS KONMYECTBA
nHdbopmaunm aenaeTca 6anT, NnpeacTaBnAOLWNK cObou
Noc/ieoBaTeNIbHOCTb, COCTAB/IEHHYO U3 BOCbMM OUT, T. €.

® 16ant=236mMT=86WUT.

® B uHbopMaTMKe TaKXKe LWMPOKO UCMOJb3YIOTCS KpaTHble 6anTy
eAVHNLbI U3MEPEHUS KONNYeCcTBa MHPOpMaL MK, OAHAKO B OTIUYME OT
METPUYECKON CUCTEMbBI MEP, IAe B KAYECTBE MHOXMUTENEN KPATHbBIX
eauHNL NpUMeHaT KoaddunumenT 10", rae m=3,6,9 N 1. A., B KPATHbIX
eAVHNLAX N3MEPEHNS KONMYeCTBa MHPOPMaLMM NCNOb3YETCS
ko3 urLMEHT 2", BbI6OP 3TOT 0OBACHAETCS TEM, YTO KOMMbIOTEP B
OCHOBHOM OMNEPUpPYET YNCNAMN HE B AECATUYHOMN, @ B ABONYHOU
CUCTEME CYMNCNIEeHUA.




KpaTHble 6alTy eQuHULbI U3MEPEHUS KONMM4YecTBa MHpopMaLmnm
BBOASATCS C/ieayolmnm obpasom:

1 KnnobanTt (K6anTt) = 21° 6anT = 1024 6aunT,

1 MerabaunTt (M6aunT) = 21° K6anT = 1024 K6anT,

1 Tura6anT (MbanT) = 21° M6anT = 1024 Mb6anT,

1 TepabaunT (T6anT) =2 réant = 1024 r6amr,

1 NeTtabanT (MN6anT) =21 T6anT = 1024 T6anT,

1 3k3abaunT (36anT) =2° N6anT = 1024 N6aNT.



® EpuHUUbI U3MepeHUs KonmuyecTBa NHGOpMaLInK, B Ha3BaHUM KOTOPbIX €CTb
MPUCTABKU «KUJI0», «<MEra» U T. 4., C TOYKN 3PEHUS TEOPUN N3MEPEHUN HE
SABNISIFOTCS KOPPEKTHLIMU, MOCKOJIbKY 3TV NPUCTAaBKM UCNOJb3YHOTCS B
MEeTPUYECKON CUCTEME MEP, B KOTOPOM B KA4YeCTBE MHOXUTEIEN KPATHbIX
efMHWL ncnonb3yertcs KoappuureHT 10", rae n=3,6,9 M T. 4. [1ns ycTpaHeHwus
3TOWN HEKOPPEKTHOCTM MeXAyHapoaHas opraHusauuen International
Electrotechnical Commission, 3aHMMatoLWancs co3gaHUeM CTaHAAPTOB ANns
OTPaACN 3NEKTPOHHbDIX TeXHonoer/'l, yTBEpAMNa psg HOBbIX MPUCTABOK Ans
eAVHNL, N3MepeHnsa KkonmyectTesa nHbdopmaunm: kubu (kibi), mebu (mebi), rnbu
(gibi), Tebu (tebi), netn (peti), skcbu (exbi). OgHAKO NOKa MCNONb3YHTCS CTapble
0603HaYeHUs eguHNL, U3MEPEHUS KONNYECTBa MHOoOpMaLnm, n TpebyeTcs
BpeMsl, YTOObl HOBbIE HAa3BaHUSA HaYanm WMPOKO NPUMEHATLCS.




® KonunyectBo MHMDOPMaALIMK, KOTOPOE HECET OAMH 3HAK
andasuTa, TeM bonblie, 4eM 60/blle 3HAKOB BXOAUT B 3TOT
andasunT. Konn4ecTtBo 3HAKOB, BXoAALWMX B andaBuT,
Ha3bIBAETCS MOLLHOCTbIO andasuTa. Konnyectso nHpopmaunm
(MHdOpMaLUMOHHBIM 06bEM), cofepKallieecsi B COOOLEHNN,
3aKOANPOBAHHOM C MOMOLLbK 3HAKOBOWN CUCTEMbI U
cogepxxaliem onpeaeneHHoe KoM4ecTBO 3HAKOB (CMMBOOB),
onpenensieTcs C NoMOoLLbo POPMYbI:




® V=IK,

® rpe V- nHdbopMaLMOHHbIN 06beM coobleHuns; | = log N,
MHMOPMaLIMOHHbIM 06beM OIHOrO cMmBONa (3HakKa); K -
KOJINYeCcTBO CMMBOJ10B (3HaKoB) B cooblweHunu; N — MOLHOCTb
andaBuTa (KONMYECTBO 3HAKOB B andaBuTe).




Ky=Ha, /"' +a, ./ *+..+agh® +a_ b+

YU+ .. A ™,

WNN B peKyppeHTHOU popmMme:

n-1 .
K,=%) ak,

rae K - npeacTaBnsieMoe Yucno; h - OCHOBaHUE CUCTEMbI CYUCIEHNS; @ - Pa3PSAAHbINA
Koadduument, a =0, 1, 2, 3..., h-1, T. €. UMOPbI, NPUHAANEXALLME andaBuUTy AaHHOM CUCTEMbI
CYUCNEHMS; | - HOMEp pa3psda, NO3NLMS; M = YACIO LieNbIX Pa3psiA0B YACAA; T = YACIO APOOHbIX
Pa3psZoB Yucna.




® B pecatuyHoM cnucteme cymcieHns hopmMynia MOXeT BbIThb
3anucaHa cnegyowmm obpasom:

n-1
K,=%Y all,

i=—m

roea=0,1, 2, 3...,9.




® B aBounyHoON: n-1
_ i
K,=tY g2,

i=—m

roea =0, 1.

@® B BOCbMEPUYHOMN: = i
p Ks =3 Z ai8',

i=—m

rnrea=20,1, 2, 3., 7.

® Hanpumep, uncno 1473,=1-8+4-82+7-8'+3-8".




n—1
Kl6 = I z ai16',

e o

iea=e90,1,2,3.,9.A,B,C, D, E,F

B wecTHaguaTepUYHON CUCTEME CHMCIEHUSA NCMOJb3YeTCs WecTHaguaTb umdp, n3
KOTOpbIX gecaTtb undp apabekue (0,1, 2,3,4,5,6,7,8,9), a octanbHble undpsl (10, 11,
12, 13, 14, 15) o603HavatoTcs bykBaMm naTuHckoro angasuta (A=10,B=11,C=12,D=
13,E=14,F=15).

Hanpwumep, yncno 33B =3 -162+3-161+B - 160.




® TlpeobpasoBaHue Yncen, NnpeAcTaBIeHHbIX B IBOUYHOMN,
BOCbMEPUYHOM M WIECTHAQLUATEPUYHON CUCTEMAX
CYMCNEHUS, B AECATUYHYIO OCYLLECTBISETCS AOCTAaTOYHO
npocTo. [N 3Toro HeoH6xo0ANMO 3anNmMcaTb YACIO B
pa3BepHyTOU popMe.




Hanpumep:

100,11,=1-2240-2'+1-2241.- 21 +1-2%=
=44+1+0,5+0,25=5,750;
97.5;=9-8'+7-8°+5-81=72+7+0,625=79,625,,;
19F¢=1-16>+9-16'+ F- 16°=256 + 144 + 15=416,,. (F=15)




ApMOMETUYECKME ONEPaLMM B ABOMYHOM CHCTEME CYMCTIEHUS OCHOBAHLI Ha TabnuLax CIOXeHHS,
BbIYMTAHHS M YMHOKEHUS OHOPA3PAHbIX ABOMYHbIX YMCEN.

[P CIOXEHMM JBYX €AMHML MPOMCXOAUT NEPENONHEHHE Pa3psaa U NPOU3BOAMTCS NEPEHOC

EAMHULbI B CTAPLLMM pa3psid, Npv BblyuTaHM 0-1 NPOM3BOAMTCS 3aeM U3 CTapLuero paspsaa, B
Tabnuue «BblynTanue» 3T0T 3aeM 0603HaueH 1 ¢ epTou Hag LMo,



CnoxeHue

0+0| = 0
0+1]| = 1
140 = 1
1+1] = | 10

Buluntanune
0-0| = 0
0-1| = 1
1-0| = 1
1-1] = 0

YMHOXeHue
0-0f = 0
o 0
L] & 0
1-1] = 1




Huxe npuBeaeHbl NPUMEPbI BbINOMHEHUS apUdMETUUECKMX OnepaLnii Hag YMcnamu,
NPeACTaBNEHHbIMU B Pa3fIMYHbIX CUCTEMAX CUUCIEHUS:

1010, 1010, 1010, 10102’1_01g 1315 D24

+ 101,- 101, x 101,  101| 10, + 655 - 6345

1111, 0101, 1010 0 2165  6Fy5
+ 1010

110010,




